
�करण 8 - धातुिव"ान 

आपण काय िशकलो: 

1. मूल*+ये साधारणपणे 3 �कारची असतात –धातू, अधातू आिण धातसु~श  

2. धातूं व अधातू यांचे भौितक गणुधम& आप)याला मािहत आहेत  

धातू  अधातू  
�थायू असतात –पारा आिण गेलीयम सोडून  �थायू असतात तर काही वायू अव�थेत असतात  
चकाक0 असते  चकाक0 नसते केवळ आयोडीन चे �फिटक चमकदार 

असतात  
त�यता व वध&िनयता असते  नसते  

कठीण असतात  िठसूळ असतात अपवाद िहरा  
*वाणांक व उ#क)नांक जा�त असतो अपवाद 
सोिडयम,पोटेिशयम,पारा, गेलीयम यांचा कमी 
असतो  

*वाणांक व उ#क)नांक  कमी असतो  

उKणता व िव?तु चे सवुाहक असतात  उKणता व िव?तु चे दवुा&हक असतात अपवाद Lफेाईट हे 
िव?तु सवुाहक असते . िहरा िव?तु दवुा&हक असतो पण 
उKणतेचा सवुाहक असतो  

धातूचें रासायिनक गुणधम&-  

1. धातू ि9याशील असतात. 

2. धातू सहजपणे इले!Jोन देतात िकंवा गमावतात  

3. इले!Jोन िद)यामळेु #यांचे धन �भा@रत आयन बनतात. 

4. धातू Dयोतीवर ध�न जाळ)यावर वेगवेगळे रगं िदसतात . तांबे – िनळसर िहरवा रगं, सोिडयम –  

सोनेरी रगं वगैर े 

5. धातूंना हवेत तािपवले क0 ते ऑि!सजन बरोबर संयोग पावतात आिण #यांचे ओ!साईड तयार 

होतात. Na
2
O, MgO वगैर े 

6. धातू पा6याबरोबर अिभि9या करतात . 

2 Na + 2 H
2
O ------------------2 NaOH  + H

2
  



2 K  + 2H
2
O ----------------2 KOH + H

2
  

 

सोिडयम आिण पोटेिशयमची पा6याबरोबर अितशय जोमाने अिभि9या होते आिण हाय4ोजन वायू बाहेर 

पडतो. 

कॅलिशयमची मंद गतीने अिभि9या होते  आिण अ)यिुमिनयम, लोखंड आिण ज�तची पा6याबरोबर 

अिभि9या होत नाही केवळ वाफेबरोबर होते. �ा सवाUम8ये हाय4ोजन वायू बाहेर पडतो. 

7. सोने ,चांदी, तांबे �ांची पा6याबरोबर अिभि9या होत नाही. 

8. धातूंची अ�लाबरोबर अिभि9या होते – HCl बरोबर !लोराईड तयार होतात, H
2
SO

4 
बरोबर 

स)फेट तयार होतात आिण HNO
3 
बरोबर नायJेट तयार होतात आिण �#येक वेळी हाय4ोजन वायू 

िनघतो. 

9. आ�लराज : तीन भाग संहत हाय4ो!लो@रक अ�ल आिण एक भाग संहत नायिJक आ�ल �ांचे 

ताजे, वाफाळणार ेिमcण Dयाम8ये सोने व [लेटीनम सारखे राजधातू सoुा िवरघळू शकतात. 

10.  सव& धातंूची अिभ90याशीलता सारखी नसते.  

11. धातूंची अिभि9याशीलता ठरिव6यासाठी #यांची इतर धातंू5या Iाराबरोबर होणारी िव�थापन 

अिभि9या उपयोगी पडते. िव�थापन अिभ90यांचे अनेक �योग क�न अिभ90याशीलता cेणी 

िवकिसत केली आहे.  



12. धातूं इले!Jोन देतात आिण अधातू इले!Jोन घेतात आिण #यांची आयिनक संयगेु तयार होतात 

जसे Na + Cl -----NaCl  

अधातुचें रासायिनक गणुधम& : 

1.अधातू ऑि!सजन बरोबर संयोग पाऊन आ�लधमx ऑ!साइड बनवतात जसे  

C +  O
2
-----------CO

2
  िकंवा S + O

2
 -----SO

2
 

2.अधातू पा6या बरोबर कोणतीही अिभि9या करत नाहीत. याला अपवाद हेलोजन आहेत  

3. अधातुंची िवरल अ�लांबरोबर कोणतीही अिभि9या होत नाही. याला अपवाद हेलोजन आहेत. 

4.अधातुंची हाय4ोजन बरोबर िविशT परीि�थतीम8ये अिभि9या होते. #यासाठी योAय तापमान, दाब 

आिण उ#�ेरकांचा वापर करवा लागतो. जसे 

 S +  H
2
 – H

2
S  िकंवा N

2
 + 3 H

2
 ---2 NH

3
 

आयिनक सयंुग 

1. धन आिण ऋण आयनांम8ये तीg आकष&ण अस)यामळेु आयिनक संयगेु �थाय�ुप व कठीण 

असतात. 

2. धन आिण ऋण आयनांम8ये तीg आकष&ण अस)यामळेु आयिनक बंध तोड6यासाठी आिण आयन 

वेगळे कर6यासाठी बरीच ऊजा& लागते. �हणून आयिनक संयगुांचे *वणांक आिण उ#क)नांक उ5च 

असतात. 

३.आयिनक संयगेु पा6यात िवरघळतात कारण सट्ुया झाले)या आयनांभोवती पा6याचे रणूे िविशT 

�कार ेरचले जातात #यामळेु आयन आिण पा6याचे रणूे याम8ये नवे आकष&ण बल तयार होते. परतं ु

आयिनक संयगेु केरोसीन, पेJोल याम8ये िवरघळत नाहीत �हणजे अ*ावणीय असतात  

4.�थाय\ुपात आयिनक संयगेु िव8यतुवहन क� शकत नाहीत कारण आयन आपली जागा सोडू शकत 

नाहीत.पण िवरघळले)या अव�थेत माQ ती िव8यतु  वहन क� शकतात कारण पा6यातील *ावणात 

वेगळे झालेले आयन असतात. *ावणात िव?तु धारा �वािहत केली क0 हे आयन िव\o �भारा5या 

िव?तु अLाकडे जातात. 



धातुिवcान 

- बरचेसे धातू ि9याशील अस)यामळेु िनसगा&त मVु अव�थेत सापडत नाहीत. ते ओ!साईड, 

स)फेट, काबEनेट अXया Iारां5या �व�पात सापडतात. अXया अशoु �व�पात सापडणा_या 

धातूंना खिनजे �हणतात. 

- जे धातू अिभ90याशील नसतात जसे सोने, चांदी, [लेटीनम ते  मVु अव�थेत सापडतात. 

- Dया खिनजांपासून सोयी�करपणे धातू वेगळे करता येतात #यांना धातकेु �हणतात. धातकेु बहqतेक 

वेळा खाणीतून काढली जातात #यामळेु धातकुांम8ये धातंू5या संयगुांबरोबर माती, वाळू व इतर 

अशoुी असतात. या अशoुjना मदृा अशoुी असे �हणतात. 

- खाणी मधून खिनजे बाहेर काढली क0 ितथेच #यां5यातील मदृा अशoुी वेगOया के)या जातात. 

#यानंतर #यांना आणखी शoु कर6यासाठी कारखा�यात नेले जाते िजथे वेगवेगOया पoती वाप�न 

शoु धातू िमळवला जातो. �ा सव& �ि9येला धातू िव�ान असे �हणतात. 

- मदृा अशoुी वेगOया कर6या5या �ि9येस धातकुांचे संहतीकरण असे �हणतात  

- संहती करण वेगवेगOया पoतीने केले जाते  

- िव�Mली टेबल पWत –अ\ंद आिण पातळ असे लाकडाचे तकुडे कमी उतारा5या पuृ भागावर 

लावून एक टेबल बनिवले जाते Dयाला िव)eली टेबल �हणतात. धातकुांची भकुटी �ा टेबलावर 

सोडली जाते आिण #याव�न पाणी सोडले जाते. पा6यामळेु हलके मातीचे कण िनघून जातात आिण 

धातूंचे कण जड अस)यामूळ लाकडा5या खाचांम8ये अडकून बसतात िजथून ते गोळा केले जातात. 

- जलश��वर आधा>रत िवलगीकरण –पा6या5या मदतीने अशoु कण वेगळे केले जातात. मदृा कण 

हलके असतात आिण धातूचें कण जड असतात. पा6याचा �वाह सोडून दो�ही वेगळे केले जातात. 

- चुबंक�य िवलगीकरण – धातकुा म8ये जर अचू�बक0य आिण चुबंक0य असे दोन वेगवेगळया  

�कारचे कण असतील तर ते चुबंका5या मदतीने वेगळे करता येतात. जसे केिसटराईट हे एक धातूक 

आहे या धातकुात किथलाचा ऑ!साइड आहे जो अचू�Yक0य आहे आिण लोखंडाचा Iार �ात 

िमसळलेला आहे जो चुबंक0य आहे. चुबंक0य पmा वाप�न �ा दो�हीना वेगळे केले जाते. 

- फेनतरण पWत – मदृा अशoुी पा6याने िभजतात पण काही धातंूचे Iार पा6याने  िभजत नाहीत तर 

ते तेलाने िभजतात. बारीक दळलेले धातूक पा6याने भरले)या एका टाक0त टाकतात. �ाच टाक0त 



पाईन तेल िकंवा िनलिगरीचे तेल टाकतात. उ5च दाबाचा हवेचा झोत पा6यात िफरवतात. हवे5या 

झोतामळेु बडुबडेु तयार होतात #यामळेु फेस तयार होतो काही स)फाईड धातकुांचे कण तेलाने 

िभजतात आिण फेसा  बरोबर पा6यावर तरगंतात िजथून ते वेगळे केले जातात  

- अप<ालन :याम8ये धातूक एका िनवडक *ावणात बराच वेळ िभजत ठेवतात. धातकुांची �ा *ावणा 

बरोबर रासायिनक अिभि9या होते आिण ते #यात िवरघळतात पण मदृा अशoुjची अिभि9या होत 

नाही #यामळेु ती वेगळी करता येतात. उदा. बॉ!साईट �ा अ)यिुमिनयम5या धातकुाचे संहतीकरण 

�ा पoतीने करतात. NaOH िकंवा Na
2
CO

3
 5या *ावणा म8ये बॉ!साईट िभजत ठेवतात #यामळेु 

#यात असलेला अ)यिुमना हा म2ुय घटक िवरघळतो.   

धातूचें िन9कष&ण 

िनKकष&ण �हणजे वेगळे करणे. धातूंना धातकुांपासून वेगळे कर6याची �ि9या. धातकुांमधून माती, दगड, वाळू 

वगैर ेवेगळे के)यानंतर धातूचंी संयगेु धातकुांम8ये असतात. शoु �व�पात धातू िमळिव6यासाठी िनKकष&ण 

करावे लागते. 

1. अिभ90याशील धातंूचे िनKकष&ण : पोटॅिशयम, सोिडयम आिण अॅ)यिुमिनयम हे अिभ90याशील 

धातू आहेत. #यातही पोटेिशयम आिण सोिडयम हे अित अिभ90याशील धातू आहेत. #यां5या 

िनKकष&णासाठी िव?तु अपघटनी Iपण पoत वापरावी लागते.  

2. सोिडयम धातू िमळिव6यासाठी िवतळले)या सोिडयम !लोराईडचे िव?तु अपघटन करतात. 

सोिडयम धातू ऋणाLावर जमा होतो आिण !लोरीन वायू धनाLावर मVु होतो  

3. मॅAनेिशयम आिण कॅि)शयम धातू पण �ाच पoतीने िमळिवले जातात. 

अॅ�युिमिनयमचे िन9कष&ण 

अॅ)यिुमिनयम हा धातू प{ृवी वर मबुलक �माणात उपलYध आहे. 

प{ृवीवर उपलYध मूल*+यांम8ये ऑि!सजन सवा&त जा�त #यानंतर िसलीकोन आिण ितसरा नंबर 

अॅ)यिुमिनयमचा आहे.  

परतं ुि9याशील धातू अस)यामळेु िनसगा&त तो मVु अव�थेत सापडत नाही. 

अॅ)यिुमिनयमचा म2ुय धातकु  बॉ!साईट Al
2
O

3  
�हणजे अ)यिुमिनयम ऑ!साइड हा आहे Dयापासून 

अॅ)यिुमिनयम िमळवला जातो. 



बॉ!साईट म8ये िसिलका, आयन& ऑ!साइड आिण िटटेिनयम ऑ!साइड या अशoुी असतात. 

या अशoुी वेगOया कर6या5या दोन पoती आहेत – बेअर ची पoत आिण हॉल ची पoत. 

बेअरची पWत –  

• धातकेु गोलाकार च90तून भरडली  जातात. 

• #यानंतर दोन ते आठ तास उ5च दाबाखाली कॉि�टक सोड्या5या *ावणा बरोबर 140 ते 150 िडLी 

सेि)सयस �ा तापमानाला तापवली जातात. 

• बॉ!साईट कॉि�टक सोड्या5या *ावणात िवरघळते आिण #याचे अपIालन होते Dयामळेु सोिडयम 

अ)यिुमनेट तयार होते. बाक0ची  न िवरघळणारी अशoुी गाळून वेगळी केली जाते. 

• सोिडयम अ)यिुमनेट पा6यात टाकून िवरल केले जाते आिण 50 िडLी पयUत थडं केले जाते Dयामळेु 

अ)यिुमिनयम हाय4ो!साईडचा अवIेप तयार होतो  

हॉलची पWत –  

• धातकुाची भकुटी क�न घेतात  

• जलीय सोिडयम काबEनेट बरोबर तापवतात Dयामळेु सोिडयम अ)यिुमनेट तयार होते  

• न िवरघळणा_या अशoुी गाळून वेगOया करतात  

• गाळून उरले)या गिलतास गरम करतात व #याम8ये काब&न डायऑ!साइड वायू �वािहत करतात . 

• यामळेु उदािसनीकरण होवून अ)यिुमिनयम हाय4ो!साईडचा अवIेप तयार होतो. 

�ा दो�ही �ि9येत िमळालेला अ)यिुमिनयम हाय4ो!साईडचा अवIेप गाळून, धवूुन कोरडा करतात आिण 

1000 िडLीला तापवतात. #यामळेु #याचे िन�तापन होते आिण अ)यिुमना िमळतो  

अॅ�युिमनाचे िवBुत अपघटनी <पण – 

• अॅ)यिुमनाला तापवून #याचे िवतळलेले िमcण तयार करतात  

• एका �टील5या टाक0त हे िमcण ठेवतात  

• �ा �टील5या टाक05या आतील बाजूस Lेफाईटचे अ�तर असते जे ऋणाLाचे काम करते. 

• िवतळले)या अॅ)यिुमना म8ये Lेफाईट5या कांड्यांचा संच असतो जो धनाL �हणून काम करतो. 



• िव?तु �वाह सोड)यावर ऋणाLावर अॅ)यिुमिनयम जमा होतो. िवतळलेले अ)यिुमिनयम जड 

अस)यामळेु टाक05या तळाशी जमा होते जेथून ते वेळोवेळी काढून घेतले जाते. 

• ऑि!सजन वायू धनाLावर मVु होतो. 

• धनाLाचे ऑि!सडीकरण होत अस)याने वेळोवेळी ते बदल6यात येतात  

• अिभि9या : धनाLावर  2 O -----------O
2
 + 4e ऑि!सडीकरण    

               ऋणाLावर  Al + 3 e -------Al  Iपण  

म0यम अिभि�याशील धातूचें िन9कष&ण 

• असे धात ुकोणते - लोखंड, ज�त, िशसे, तांबे 

• िनसगा&त स)फाईड िकंवा काबEनेट Iारां5या �व�पात आढळतात. 

• ऑ!साइड पासून धातू िमळवणे सोपे असते �हणून स)फाईड आिण काबEनेट धातकेु अित@रV 

हवेम8ये तापवतात आिण #यांचे ऑ!साइड म8ये \पांतर करतात. �ा �ि9येस िन�तापन �हणतात. 

• यानंतर िमळाले)या ओ!साईडचे Iपण क�न धातू िमळिवतात. 

• या अिभ90येम8ये बाहेर पडलेली उKणता एवढी जा�त असते क0 धातू िवतळले)या अव�थेत तयार 

होतो. 

• ही पoत र)ेवे \ळां5या जोडणीम8ये वापरतात. याला थिम&ट अिभि9या �हणतात.  

कमी अिभ��याशील धातूचें िन9कष&ण 

• असे धात ुकोणते – सोने, चांदी, [लेटीनम 

• िनसगा&त मVु अव�थेत सापडतात  

• मVु अव�थेतील तांYयाचे साठे आता िश)लक रािहलेले नाहीत. 

• तांबे Cu
2
S  5या �व�पात आढळते. �ा धातकुास हवेत उKणता िदली क0 तांबे िमळिवता येते  

धातूचें शुWीकरण 

• वरील िविवध Iपण पoतीने िमळवलेले धातू शoु नसतात. 

• #यां5याम8ये अशoुी असते  



• शoु धातू िमळिव6यासाठी िव?तु अपघटनाची पoत वापरतात. 

धातूचें <रण 

• लोखंडा5या व�तू गंजणे, तांYया5या भांड्यांची चकाक0 जाणे, चांदीची भांडी काळी पडणे �हणजे 

धातूंचे Iरण होणे. 

• लोखंड + दमट हवा --- Fe
2
O

3 
�ाचा तांबूस थर जमा होतो Dयाला आपण गंज �हणतो  

• तांबे + दमट हवेतील CO
2 
----CuCO

3 
चा िहरवा थर जमा होतो आिण चकाक0 जाते Dयाला आपण 

कळकणे असे �हणतो. 

• चांदी + हवेतील हाय4ोजन स)फाईड ---------िस)वर स)फाईड चा थर जमा होतो आिण चांदी 

काळी पडते. 

• अॅ)यिुमिनयम----- ओि!सडीकरण होते – अ)यिुमिनयम ऑ!साइड तयार होतो  

<रण 5ितबधं 

• धातूंचा हवेशी संपक&   तोड)यास धातंूचे Iरण रोखता येते. 

• धातूं5या पuृभागावर रगं, तेल, Lीस, िकंवा वािन&शचा थर लावणे 

• हे उपाय जा�त क�न लोखंडाचे गंजणे रोख6यासाठी केले जातात  

• पण िदले)या रगंावर ओरखडा बसला क0 आतून गंज6याची ि9या स\ु होते  

• यासाठी उपाय �हणजे अXया धातंूचा थर देणे जे सहजपणे गंजत नाहीत 

• ज�त िवलेपन- Iरण रोख6यासाठी ज�ताचा पातळ थर दे6यात येतो- उदा. लोखंडी िखळे, टाच6या 

• किथिलकरण – िवतळले)या किथलाचा थर चढिव6यात येतो. यालाच आपण क)हई करणे असे 

�हणतो. िपतळे5या भांड्यांम8ये आमटी, कढ़ी वगैर ेठेव)यास कळकते. हे रोख6यासाठी िपतळे5या 

भांड्यांवर क)हई करतात  

• धनाLीकरण -  तांबे व अ)यिुमिनयम सार2या धातंूवर #यां5या ऑ!साइडचा पातळ पण मजबूत 

असा लेप देतात #यामळेु आतील धातूचा हवेशी संपक&  येत नाही आिण Iरण टाळता येते. हा थर 

िव?तु अपघटना yार ेिदला जातो. 



• िव?तु िवलेपन- [लेिटंग केलेले दािगने बाजारात पािहले असतील. हे दािगने तांबे, लोखंड अXया  

�कार5या एकदम �व�त आिण जा�त अिभ90याशील धातंूचे बनलेले असतात. �ावर सोने िकंवा 

चांदी �ासार2या कमी अिभि9याशील धातंूचा थर दे6यात येतो. हा थर शाबूत असे पयUत हे दािगने 

चमकत राहतात. हे थर िव?तु िवलेपना yार ेिदले जातात. 

• संिमcीकरण – एका धातू म8ये ठरािवक �माणात इतर धातू िकंवा अधातू िमसळून तयार केले)या 

िमcणास संिमc �हणतात .उदा. 

sाझँ – 90% तांबे + 10% किथल – पतुळे बनिवतात  

�टील – 74% लोह + 18% 9ोिमयम + 8% काब&न  

बावीस कॅरटे सोने – सोने+ तांबे – सो�याला मजबतुी द6ेयासाठी      

 

सराव �� : धातुिव"ान 

>रका?या जागा भरा.  

1. आपली प{ृवी अदंाजे ............वषा&पूवx िनमा&ण झाली.  

2. फV .......आिण ........हे धातू कI तापमानाला *व अव�थेत असतात.   

3. ...................म8ये त�यता आिण वध&नीयता हे गणुधम& आहेत.  

4. धातूंचा ..........आिण ........उ5च असतो.   

5. .............हा अधातू अपवादा#मक आहे, तो *व अव�थेत आढळतो.   

6. धातूंचे धन�भा@रत आयन होतात �हणून #यांना ............... मूल*+यही �हणतात.  

7. ............हा िव?तु दवुा&हक असतो पण उKणतेचा सवुाहक असतो.  

8. कI तापमानाला सोडीअम धातू हवेतील ऑि!सजनसोबत संयोग पावतो आिण 

....................तयार होते.  

9. सोडीअम धातू हवेत उघडा ठेव)यास तो सहज पेट घेतो #यामळेु #यास ..........म8ये ठेवतात. 

10. धातूंचे ऑ!साइड हे पा6यात *ावणीय आहेत, #यांची पा6याबरोबर अिभि9या होऊन ......तयार 

होते.  

11. ............. हा अितशय Iरणकारी तसेच वाफाळणारा *व आहे.  



12. ...................चे बा�तम कवच पूण& अस)यामळेु राजवायू रासायिनक~T्या िनिK9य असतात.  

13. ...................ना िव?तुऋण मूल*+येही �हणतात.  

14. धन आयन व ऋण आयन िव?तु �भारी आयन अस)याने #यां5यात ..................असते.  

15. ..................संयगेु ही �फिटक �प असतात.  

16. लगत5या .............आयनांमधील िव?तुि�थितक आकष&ण बल हे खूप �बळ असते. 

17. आयिनक संयगुांचे ...................व.................उ5च असतात.   

18. आयिनक संयगेु ........व...........यांसार2या *ावकात अ*ावणीय असतात.  

19. ............�पातील आयिनक संयगेु िव?तुवहन क� शकत नाहीत.   

20. िवतळले)या व जलीय *ावणा5या ि�थतीतील िव?तुवाहकतेमळेु आयिनक संयगुांना 

...............असे �हणतात.  

21. ......................पoतीत िव?तु चुबंक#व असले)या यQंाची आवXयकता असते.  

22. कॅिसटराइट हे ................ �ा धातूचे धातूक आहे.  

23. धातकुापासून धातूंचे िनKकष&ण करताना धातू5या ...... आयनांपासून धातू िमळवतात.  

24. ................अिभि9याशील धातू अस)यामळेु िनसगा&त मVु अव�थेत आढळत नाही.   

25. अॅ)यिुमिनअमचे म2ुय धातकु .................आहे.  

26. बॉ!साइट5या सहतंीकरणात बेअर5या िकंवा हॉल5या पoतीने .........क�न अशoुी वेगOया 

करतात.   

27. ...............या पा_या5या धातकुापासून पारा िमळिवतात.   

28. IरणIम धातूवर अIरणIम धातूंचा थर चढव)यामळेु.................. रोखता येते.   

29. ज�त िवलेपनात .............िकंवा ..............चे Iरण रोख6यासाठी #यावर ज�ताचा पातळ थर 

देतात.   

30. .................पoतीत धातूंवर िव?तु अपघटनाyार े#यां5या ऑ!साइड चा पातळ,मजबूत लेप 

देतात.   

31. .............पoतीत जा�त अिभि9याशील धातंूवर कमी अिभि9याशील धातंूचा थर दे6यात येतो.  

32. ............हे तांबे आिण किथल यां5यापासून तयार केलेले संिमc आहे.   

33. ..........हे लोह,9ोिमअम व काब&न यां5यापासून तयार केलेले संिमc आहे.  

34. सवुण& पारद संिमcाचा उपयोग .............िनKकष&णासाठी केला जातो.  

 



एका वा/यात उAर ेिलहा.  

1. धातू हे म2ुय#वे कोण#या अव�थेत असतात? 

2. धातूंवर आघात केला क0 #यां5यापासून 8वनी िनमा&ण होतो, याला काय �हणतात?  

3. अधातूंमधील सवा&त कठीण नैसिग&क पदाथ& कोणता?  

4. संहत हाय4ो!लोरीक आ�ल आिण संहत नायिJक आ�ल 3:1 �माणात घेऊन काय तयार केले 

जाते.  

5. तीन अिभकिष&तांची नावे सांगा ?  

6. धातूंची #यां5या अिभि9याशीलते5या चढ#या िकंवा उतर#या 9माने केले)या मांडणीला काय 

�हणतात?  

7. सोिडअम या धातूने एक इले!Jोन िद)याने व !लोरीन या अधातनेु तो घेत)याने कोणते संयगु तयार 

होते?  

8. अधातूंचे ऑि!सजन बरोबर अिभि9या होऊन काय तयार होते?   

9. धन आयन व ऋण आयन �ा दोन घटकांपासून बनणा_या संयगुांना काय �हणतात?  

10. खिनजांपासून धातूंचे िनKकष&ण व उपयोगासाठी शoुीकरण यासंबधंीचे िव�ान आिण तंQ�ान �हणजे 

काय?  

11. धातूंची संयगेु अशoुीसह िनसगा&त आढळतात #यांना काय �हणतात?  

12. Dया खिनजांपासून सोयी�करपणे आिण फायदेशीररी#या धातू वेगळा करता येतो #यांना काय 

�हणतात?  

13. धातकुांपासून शoु �व�पात धातू िमळिव6या5या तीन ट[[यांची नावे सांगा?  

14. धातकुांपासून मदृा अशoुी वेगOया कर6या5या �ि9येस काय �हणतात?  

15. धातकुांचे सहतंीकरण कर6या5या काही पoतjची नावे सांगा?  

16. कोणती पoत धातकुांमधील कणां5या पर�परिवरोधी जल�नेही आिण जलिवरोधी या दोन 

गणुधमाUवर आधा@रत असते?  

17. अॅ)यिुमिनअम, सोने, चांदी या धातंूचे #यां5या धातकुांपासून िनKकष&ण कर6याची पिहली पायरी 

कोणती पoत आहे?  

18. म8यम ि9याशील असणा_या कोण#याही 3 धातूंची नावे सांगा?  

19. स)फाइड धातकेु अित@रV हवेम8ये तीgपणे तापवून #यांचे ऑ!साइडम8ये \पांतरण केले जाते या 

�ि9येस काय �हणतात? 



20. काबEनेट धातकेु मया&िदत हवेम8ये तीgपणे तापवून #यांचे ऑ!साइडम8ये \पांतरण केले जाते या 

�ि9येस काय �हणतात?  

21. र)ेवे�ळां5या जोडणीम8ये वापर6यात येणारी पoत कोणती?  

22. लोखंडाची दमट हवेबरोबर अिभि9या होऊन #यावर तांबूस पदाथा&चा थर जमा होतो #याला काय 

�हणतात?  

23. Iरण �ितबंध कर6या5या 5 पoतjची नावे सांगा?  

24. िवतळले)या किथलाचा थर धातंूवर चढिव6यात येतो याला काय �हणतात?  

25. एका धातूम8ये ठरािवक �माणात इतर धातू व अधातू िमसळून तयार होणा_या एकिजनसी िमcणास 

काय �हणतात?  

26. संिमcात एक धातू जे+हा पारा असतो ते+हा #यास काय �हणतात?   

27. रजत पारद संिमcाचा उपयोग बहqतक�न कोण करतात?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


